

**ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபக தலைவரின் தலைமைத்துவ பண்புகள் : ஓர் அரசியல் சமூகவியல் ஆய்வு****பௌவுஸ்தீன் பமீஸ்**

சமூகவியல் துறை, யாழ் பல்கலைக்கழகம்

fawsfamees1@gmail.com**ஆய்வுச் சுருக்கம் :**

ஒரு மனிதனின் ஆளுமையை வெளிப்படுத்துபவையாக தலைமைத்துவம் காணப்படுகின்றது. தலைமைத்துவம் அவர்களது பண்புகள், பலங்கள் மற்றும் பலவீனங்கள் தொடர்பாக பல்வேறுபட்ட நோக்கு நிலைகளிலும் ஆராயப்படுகின்றது. சமூகத்தினை முதன்மைப்படுத்திய கற்கைகளான அரசியலும் சமூகவியலும் இணைந்து உருவான அரசியல் சமூகவியல் அரசியல் தலைமைத்துவம் சார்ந்து கவனக் குவிப்பைச் செலுத்துகின்றது. இலங்கையின் சுதந்திரத்திற்கு பின்னரான முஸ்லிம்களின் அரசியல் நலிவுற்ற நிலையிலும் முகவரியற்றதாகவும் என்பதுகள் வரை நீடித்தது. இத்தகைய சூழ்நிலையில் தனித்துவமான அரசியல் பயணத்திற்கான அத்திவாரத்தினையும் உரிமைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்குமாக ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபக தலைவரின் முனைப்பான பங்களிப்பு அபரிமிதமானதாகும். ஆய்வானது அவரது அரசியல் தலைமைத்துவ பண்புகளை அரசியல் சமூகவியல் அணுகுமுறையில் ஆராய்கிறது. ஸ்தாபக தலைவரின் தனிக்கட்சி அரசியல் பயணிப்பானது இன, மத கடந்து எதிர்ப்புக்களையும் பல்முனைச் சவால்களையும் எதிர்கொண்டது. இவரது 14 வருட அரசியல் தலைமைத்துவத்தின் கீழ் 17 வருடங்கள் ஆட்சி செய்த பெரும்பான்மை கட்சியொன்றின் ஆட்சியில் திருப்புமுனையை ஏற்படுத்தியதுடன் தேசிய அரசியலில் ஆட்சியைத் தீர்மானிக்கும் பிரதான சக்தியாகவும் அரசியல் தனித்துவம், அபிவிருத்தி, உரிமை அர்ப்பணித்ததுடன் அடிப்படையில் இவருக்கு முன்பே பின்பே இலங்கை முஸ்லிம் அரசியல் வரலாற்றில் யாரும் கிடையாது என்ற வகையில் 19 வருடங்கள் கடத்தும் நினைவுக்கு கூறப்படுகின்றார். ஸ்தாபக தலைவரின் தலைமைத்தின் கீழான தேசியத்திற்கும் சமூகத்திற்குமான பங்களிப்புகள் உட்பட விமர்சன ரீதியான நோக்கு நிலைகளில் ஆராயப்பட்ட போதிலும் கூட தலைமைத்துவ பண்புகள் அரசியல் சமூகவியல் நோக்கு நிலையில் ஆராயப்படதன் அடிப்படையில் ஆய்வானது முக்கியத்துவம் பெறுகின்றது. ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபகத்தலைவரின் அரசியல் தலைமைத்துவப் சிறப்புப் பண்புகளைக் பண்பு, நடத்தைக் கோட்பாடுகள் ரீதியான இனங்காண்பதுடன் முஸ்லிம் சமூகத்திற்கான பங்களிப்பினையும் ஆராய்வதுடன் அதனை எதிர்கால தலைமுறையினருக்காக ஆவணப்படுத்தலினையும் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. ஆய்வானது பண்புரீதியான ஆய்வாக அமைவதனால் கருப்பொருள் பகுப்பாய்வு அடிப்படையில் தரவுகள் பகுப்பாய்வுக்கு உட்படுத்தப்பட்டது. இரண்டாம் நிலைத் தரவுகளான நூல்கள், சஞ்சிகைகள், காணொளிகள், பத்திரிகைகள், துண்டு பிரசுரங்கள், இணையத்தளங்கள் என்பவற்றிலிருந்து தகவல்கள் திரும்பப்பட்டன. அரசியல் தலைமைத்துவத்திடம் இருக்க வேண்டிய தூரநோக்கு, பேச்சுவல்லமை, செய்தி தொடர்பாடல், தீர்மானம் எடுக்கும் ஆற்றல், நேர முகாமைத்துவம் புத்திக்கூர்மை, விமர்சனத்தினை ஏற்றுக்கொள்ளும் மனப்பாங்கு உள்ளிட்ட பல சிறப்புப் பண்புகளையும் பண்பு மற்றும் நடத்தைக் கோட்பாடுகள் சார்ந்த பண்புகளையும் எம்.எம்.எம் அர்பின் தலைமைத்துவ பண்புகளுடன் பிரயோகிக்கப்படுகின்றது. Kbthf ,tuJ murpay; jiyikj;Jtg; gz;Gfs; ,tiu ,yq;if murpaypy; jdpj;Jtkhd xUtuHff; mtiuj; milahsg;gLj;jpAs;sJld; gpwg;gpyhd nfhilahd trPfuJ;, Nehf;fj;jpid ikag;gLj;jpa, Copah;fis ikag;gLj;jpa jiyuhfTk; ஆளுமை, ஆற்றல், இலக்கு நோக்கிய தீவிர வேட்கை nfhz;ltuhfkpUe;Js;shh;. ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபக தலைவரின் கீழ் பிளவுபடாமல் மக்கள் அணிதிரட்டல், அரசியலில் அசைவியக்கம், மாற்றம் மற்றும் திருப்புமுனைகளை ஏற்படுத்துதற்கும் தேசிய அரசியலில் தீர்மானிக்கும் சக்தியாக திகழ்ந்தமை உட்பட முஸ்லிம் சமூகத்திற்கான உரிமை, அபிவிருத்தி, அரசியல் பிரதிநிதித்துவம் சார்ந்து பங்களிப்பு என்பன உட்பட பல இவரது அரசியல் தலைமைத்துவப் பண்புகளின் சிறப்பம்சங்களைக் கொண்டிருந்தமையாகும். இதனை ஆவணவாக்கப்படுத்தலின் மூலமாகக் எதிர்கால சந்ததியினருக்கு முன்மாதிரியாக்க முடியும்.

திறவுச் சொற்கள்: ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ், ஸ்தாபக தலைவர், தலைமைத்துவப் பண்புகள், அரசியல் சமூகவியல்**1.ஆய்வின் அறிமுகம்**

தலைமைத்துவம் என்பது ஒரு சமூகத்தின் சமூகப் பொருளாதார அரசியல் சமய ரீதியான மேம்பாட்டிக்கு அவசியமானதும் செல்வாக்குச் செலுத்தும் ஒன்றாகவும் உள்ளது. ஒரு நாட்டினது, ஒரு சமூகத்தினது வெற்றி அதனை வழிநடாத்தும் தலைவரின் கையிலே உள்ளது. ஏனெனின் நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்கினை இலகுவாகவும் விரைவாகவும் அடைவற்காக கிடைக்கின்ற மனித சக்தியை திட்டமிட்டு வழிநடத்திச் செல்லுகின்றவராக இவரே



காணப்படுகின்றார். இன்று குறிப்பாக அரசியல் தலைமைத்துவம் அவர்களது பண்புகள், பலங்கள், மற்றும் பலவீனங்கள் தொடர்பாக பல்வேறுபட்ட நோக்கு நிலைகளிலும் இன்று எடுத்தாராயப்படுகின்றது. அரசியலிலும் சமூகவியலும் இணைந்து பிற்பட்ட இணைப்பு கற்கையான அரசியல் சமூகவியலில் அரசியல் தலைமைத்துவம், தனிமனித அரசியல் நடத்தை, அரசியல் கட்சி பற்றிய விடயங்களில் விசேட கவனக்குறிப்பை செலுத்துகின்றது. இரண்டாம் சிறுபான்மையினராகவும் சுதந்திரத்தின் பின் பல தசாப்தங்களாக அரசியல் அநாதைகளாக நலிவுற்றிருந்த முஸ்லிம்களுக்கு ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபக தலைவரே முகவரி பெற்றுக்கொடுத்தார். எனவே அவரது அரசியல் தலைமைத்துவ பண்புகளை அரசியல் சமூகவியல் அணுகுமுறையில் ஆய்வுக்கு உட்படுத்துகின்றது.

அரசியல் தலைமைத்துவம் என்பது ஏனைய தலைமைத்துவங்களில் இருந்து வித்தியாசப்படுவதுடன் முக்கியத்துயிக்குகாகவும் உள்ளது. சிறந்த அரசியல் தலைமைத்துவத்துக்குரிய பண்புகளாக தூர நோக்கு இலக்குகளை மையமாகக் கொண்ட செயற்பாடு இ பேச்சாற்றல் இ மனித நடத்தையை புரிந்து கொள்ளல் இ ஊழியர்களைக் கொண்டு நடத்தும் நடத்தை இ மனிதத் தொடர்பாடல் இ சூழ்நிலையை புரிந்து கொண்டு தீர்மானம் எடுத்தல் இ குழுக்களுக்கு மத்தியிலான பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து வைத்தல் இ சிறந்த மனித வலையமைப்பு மூலதனம் இ சவால்களுக்கு சமார்த்தியமாக முகம் கொடுத்தல் இ தீர்மானம் எடுத்தல் உட்பட பலவற்றினை குறிப்பிடலாம்.

இலங்கை முஸ்லிம்களின் அரசியலானது பெரும்பான்மை இனக்கட்சிகளுடன், கூட்டிணைந்ததாகவும் தனித்துவமான அரசியல் கொள்கையற்றதாகவும், தேசிய அரசியல் உரிமைகள் மற்றும் அதிகாரங்கள் நலிவடைந்த நிலையிலும் 1980 ஆம் ஆண்டுகள் வரை காணப்பட்டது. பெரும்பான்மைக் கட்சிகளைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் முஸ்லிம் சமூகத்தைச் சேர்ந்த நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் அமைச்சரவை அங்கத்தவர்கள் இருந்ததுடன் அவர்கள் அக்கட்சி சார்ந்தவர்களாகவே செயற்பட்டனர். இத்தகைய சூழலில் முஸ்லிம் அரசியலிற்கு தனிப்பயணிப்பினூடாக உயிர் பாய்ச்சலிட்டவரும், தனியான அரசியல் கட்சியாக ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸினை ஸ்தாபித்ததன் மூலமாக அரசியல் அபிலாசைகளையும் உரிமைகளை வென்றெடுத்தவருமான மர்ஹூம் எம்.எம்.எம்.அஸ்ரப் மிக முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றனர். அஷ்ரப் 1948ஆம் ஆண்டு ஒக்ரோபர் மாதம் 23ஆந் திகதி கிழக்கு மாகாணத்தின் முஸ்லிம் கிராமமாகிய சம்மாந்துறையில் பிறந்தார். அதே பிரதேசத்தின் கல்முனை நகரிலே வளர்ந்தார். கல்முனைக்குடி அஸ்கர் கல்லூரியிலும் இடைநிலைக்கல்வியினை பாத்திமாக்க கல்லூரியிலும் மற்றும் உவெஸ்ஸி கல்லூரியிலும் கல்வியினைத் தொடர்ந்த பின்னர் அஷ்ரப் சட்டக் கல்லூரிக்குத் தெரிவானார். அங்கு தேர்வுகளில் சிறந்த பெறுபேறுகளைப் பெற்று முதலாம் நிலைசிறப்புத் தேர்ச்சியினைப் பெற்று வெளியேறினார்.¹ 1975 ஆம் ஆண்டு சட்டமா அதிபர் இலாகாவில் அரச சட்டத்தரணியாக இணைந்து கொண்டதுடன் பின்னர் அதிலிருந்து விலகினார்.

அன்றைய காலப்பகுதியில் தமிழ் மக்களின் அரசியல் தலைமையானது எஸ்.ஜே.வி செல்வநாயகத்துடன் இணைந்து தமிழ்பேசும் மக்களுக்காக போராடியதுடன் 1976 ஆம் ஆண்டு வட்டுக்கோட்டை மாநாட்டிலும் கலந்து கொண்டார். 1977 ஆம் ஆண்டு எம்.ஐ.எம்.மொஹிதீன் என்பவரின் தலைமையில் உருவாக்கப்பட்ட முஸ்லிம் ஜக்கிய முன்னணியின் ஸ்தாபகர்களில் ஒருவராகவும், சட்ட ஆலோசகராகவும் செயற்பட்டார். 1977ஆம் ஆண்டு தமிழ் விடுதலைக்கூட்டணியுடன் இணைந்து காட்டியதுடன் 1981ஆம் ஆண்டு அபிவிருத்திச் சபை போட்டியின் போது முஸ்லிம் ஒருவருக்கு முதன்மை வழங்காததால் உறவு முறிந்தது. 1981 செப்டம்பர் 21 ஆந் திகதி அஷ்ரப் அவர்களின் தலைமையிலான சமூக கலாசார அமைப்பான ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் நிறுவகையானது தனித்துவமான பலமானதொரு முஸ்லிம் அரசியல் கட்சியின் தோற்றத்திற்கான திருப்புமுனையாக அமைந்தது. 1986 நவம்பர் 26 அன்று ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸை ஓர் அரசியல் கட்சியாக அவர் உத்தியோகபூர்வமாகப் பிரகடனப்படுத்தினார்.(ஆலி.பி சர்ஜூன்: 2010). இத்தகைய பின்புலத்தில் அஷ்ரப் பினுடைய அரசியல் தலைமைத்துவப் பண்புகளை ஆராய விளைகின்றது.

2. ஆய்வின் நோக்கம்

ஒரு சிறந்த அரசியல் தலைமைத்துவ பண்புடையவர்கள் வரலாற்று நெடுகிலும் பேசப்படுவதுடன் அவர்களது தலைமைத்துவப் பண்புகள், ஆளுமைகள், ஆற்றல்கள், சவால்களை எதிர்கொண்ட விடயம் தொடர்பாக ஆராய்தல் மிக அவசியமாகும். இத்தகைய பின்புலத்தில் எம்.எம்.எம் அஷ்ரப் தொடர்புடையது ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் கட்சி தொடர்பாகவும் ஆய்வுகள் செய்யப்பட்ட போதிலும்கூட அவரது அரசியல் தலைமைத்துவ பண்புகளைப் பற்றி ஆய்வு முன்னெடுக்கப்பட்டமை அடிப்படையில் ஆய்வமைத்துள்ளது.

ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபகத்தலைவரின் அரசியல் தலைமைத்துவப் சிறப்புப் பண்புகளைக் இனங்காண்பதுடன் முஸ்லிம் சமூகத்திற்கான பங்களிப்பினையும் ஆராய்வதுடன் அதனை எதிர்காலத் தலைமுறைக்கு ஆவணப்படுத்தலினையும் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

3.ஆய்வுப்பிரச்சினை



முஸ்லிம்களின் அபிலாசைகள், உரிமைகள் வென்றெடுக்கும் பொருட்டு உருவான கட்சியாக ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தோற்றம் பெற்றது என்ற வகையில் அதற்கான ஸ்தாபகத்தலைவரின் தலைமைத்துவ பண்புகளில் அரசியல் தலைமைத்துவத்திற்குரிய சிறப்பு பண்புகளை கொண்டுள்ளரா? என்பதே ஆய்வுப்பிரச்சினையாகும்.

3.கோட்பாட்டு ரீதியான பிரயோகம்

தலைமைத்துவம் தொடர்பாக பல்வேறுபட்ட அறிஞர்களினால் வெவ்வேறுபட்ட கோட்பாடுகள் காலத்திற்கு காலம் முன்வைக்கப்பட்டன. அதிலும் முக்கியமான இரண்டு கோட்பாடுகளாக பண்புக் கோட்பாட்டும் நடத்தைக் கோட்பாட்டும் காணப்படுகின்றன. பண்பு கோட்பாடானது சுயநம்பிக்கை,குத்திக்கூர்மை,பொறுமை நேர்மை,முதிர்ச்சி போன்ற பண்புகளை அடையாளப்படுத்துவதுடன் நடத்தைக் கோட்பாடானது பிரதானமாக ஊழியர்களின் நலனை மையமாகக்கொண்ட நடத்தை மற்றும் வேலையை நிறைவேற்றுவதினை மையமாகக் கொண்ட நடத்தை என்பவற்றைக் குறிப்பிட்டு நிற்கின்றது. இது தவிர அரசியல் தலைமைத்துவத்திடம் பொதுவாக இருக்க வேண்டிய இலக்கை அடையும் பொருட்டான உழைப்பு, பேச்சுவல்லமை, செய்தி தொடர்பாடல், தீர்மானம் எடுக்கும் ஆற்றல்இ விமர்சத்தினை ஏற்றுக்கொள்ளும் மனப்பாங்கு உள்ளிட்ட பல பண்புகளை கொண்டு எம்.எம்.எம் அஷ்ரபின் அரசியல் தலைமைத்துவ பண்புகளுடன் பிரயோகிக்கப்படுகின்றது.**இலக்கிய மீளாய்வு**

“ ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபக தலைவரின் தலைமைத்துவ பண்புகள் : ஓர் அரசியல் சமூகவியல் ஆய்வு” எனும் இவ்வாய்வுடன் தொடர்புடைய ஏற்கனவே மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வுகள் தெரிவு செய்யப்பட்டு மீளாய்வு செய்யப்பட்டது.

சர்ஜூன்.ஆ மற்றும் ஏனையோர்(2017),இலங்கை முஸ்லிம்களின் அரசியல் வரலாற்று பின்னணியும் அதன் நலிவுற்ற நிலைமையும் ஆராய்வதுடன் 1980 ஆம் ஆண்டுகளின் பின்னரான சூழலில் அரசியல் நிலைமையும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் ஸ்தாபிக்கப்பட்டமைக்கான பின்புலங்களையும்,ஸ்தாபகத்தலைவர் எம்.எம்.எம் அஷ்ர.ப் முஸ்லிம் அரசியல் மற்றும் சமூகத்திற்கான பங்களிப்பினையும் பகுப்பாய்வு செய்வதுடன் அவரது தலைமைத்துவத்தின் கீழான இலங்கை முஸ்லிம் அரசியலின் போக்கு, நிலைமாற்றம், r%f mzpjpu;l;y; என்பவற்றினை அடிப்படையில் இலங்கைச் சமூகத்திற்கான அவரது தலைமைத்துவத்தின் கீழான பங்களிப்பையும் தலைமைத்துவ பண்புகளையும் ஆராய்வதன் அடிப்படையில் இவ்வாய்வினை பகுப்பாய்வு செய்வதற்கு துணைநிற்கின்றது.

றிஸ்லா.எஸ்.எப்(2017),மர்ஹூம்,எம்.எம்.எம்,அரபின் பிறப்பு,கல்வி,அரசியல்,போன்றவற்றின் முக்கியமான கட்டங்களை குறிப்பிடுவதுடன் குறிப்பாக அரசியல் ரீதியாக அவரது கொள்கைகள், திசைத்திருப்பங்கள், கட்சியின் வளர்ச்சிக் கட்டங்கள், இலங்கை சமூகத்திற்கான மேம்பாட்டில் வகிப்பங்கு என்பவற்றினை ஆராய்கின்றது. ஸ்தாபகத்தலைவரின் அரசியல் தலைமைத்துவ சிறப்பம்சங்களையும் குறிப்பிடுகின்றது.

மஜூத் ஆலிம்.அ(1998),“தலைமைத்துவ இரகசியங்கள்” எனும் குறித்த ஆக்கமானது எம்.எச்.எம்.அரபினுடைய தலைமைத்துவத்தின் கீழான மிக நெருக்கமாக செயற்பட்ட நூலாசிரியர் தனது வாழ்க்கையின் சம்பவங்களுடனும் அனுபவங்களுடனும் வெளிக்கொணர்ந்துள்ளார். கட்சியின் ஆரம்பகால செயற்பாடுகள், தலைவரின் முயற்சிகள், எதிர் கொண்ட சவால்கள் மற்றும் குறிப்பிட்ட சூழ்நிலைகளில் தலைவரின் நடத்தைகளினையும் வெளிக்கொணர்ந்துள்ளார். தலைவர் என்ற வகையில் கட்சிக்கு அவரது பங்களிப்பினையும் ஆளுமை, ஆற்றல் ,விவேகம் தலைமைத்துவப் பண்புகள் மற்றும் மனித நடத்தைகளின் சம்பவங்கள் வாயிலாக குறிப்பிடுகின்றார். மேலும் மனித தொடர்பு, தீர்மானம் எடுத்தல், குழுக்களுக்கு மத்தியிலான பிரச்சினையைத் தீர்த்து வைத்தல், புத்திக்கூர்மை உட்பட அரசியல் தலைமைத்துப் பண்பு சார்ந்த பண்புகள் மற்றும் நடத்தை பண்புகளினை வெளிக்கொணர்கின்றது.

பாராளுமன்றத்தில் முஸ்லிம் காங்கிரஸ். (1990),எம்.எச்.எம்.அரபு அவர்களின் பாராளுமன்ற உரைகள் மற்றும் விவாதங்களைக் குறித்து நிற்கின்றது. பொலிஸ் ஆணைக்குழு விவாதம் உட்பட பல விவாதங்களின் போதான தலைமைத்துவ சிறப்பு பண்புகளான பேச்சாற்றல்,வாதத்திறன்,பொறுப்புனர்வு,தீர்மானிக்கும் ஆற்றல் போன்றன பல பண்புகளினை வெளிக்கொணர்கின்றதன் அடிப்படையில் ஆய்வுக்கு துணைநிற்கின்றது.

ஆதம்பாவா.எஸ்.எம்இ(2006)இ எம்.எச்.எம்.அரபு அவர்களின் பிறப்பு முதல் இறப்பு வரையானவற்றினை தனது வாழ்வின் சம்பவங்களுடன் இணைந்தாக குறிப்பிடுதுடன் எம்.எச்.எம்.அரபின் அரசியல் பிரவேசத்திற்கு முன்னரான மற்றும் பின்னரான ஆளுமை, ஆற்றல் ,விவேகம் போன்றவற்றினையும் அவரது தலைமைத்துவ பண்புகளினையும் உட்பட பல விடயங்களை ஆராய்கின்றதன் வழியாக ஆய்வுக்கு உதவுகின்றதுடன் வாழ்க்கை அனுபவங்களின் வழியே வேறுபட்டு நிற்கின்றது.

காதர்.எம்.எல்.ஏ.(2002),அஷ்ரபின் அரசியல் பிரவேசமும், மு.கா.வின் உருவாக்கம் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய முஸ்லிம் அரசியல் செல்வாக்கினை ஆராய்வதுடன் அவரது தலைமைத்துவ பண்புகளான



தூரநோக்கு, திட்டமிடல், தொடர்பாடல், இலக்கு நோக்கிய செயற்பாடுகள் போன்றன உட்பட பல பண்புக் கோட்பாடுச் சார்ந்த பல விடயங்களையும் மனித நடத்தை மற்றும் குழு நடத்தை சார்ந்து நடத்தைக் கோட்பாடு சார்ந்த விடயங்களை அரசியல் சமூகவியல் நோக்கு நிலையில் ஆராய்கின்றது.

4.ஆய்வு முறையியல்

ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் மற்றும் அதன் ஸ்தாபகத் தலைவரின் தலைமைத்துவ பண்புகள் எனும் ஆய்வானது பண்பு ரீதியான ஆய்வுகளைச் சார்ந்த வகையில் அமைந்துள்ளது. ஆய்வுடன் தொடர்பான தரவுப் பகுப்பாய்வு தேவையான தரவுகளாக இரண்டாம் நிலைத் தரவுகள் பயன்படுத்தப்பட்டன. நூல்கள், சஞ்சிகைகள், காணொளிகள் ,பத்திரிகைகள், துண்டு பிரசுரங்கள், இணையத்தளங்கள் என்பவற்றிலிருந்து தகவல்கள் திரப்பட்டப்பட்டன.பண்புரீதியான ஆய்வாக அமைவதனால் கருப்பொருள் பகுப்பாய்வு அடிப்படையில் தரவுகள் பகுப்பாய்வுக்கு உட்படுத்தப்பட்டது.

5. கலந்துரையாடல்

தூர நோக்கு இலக்குகளை மையமாகக் கொண்ட செயற்பாடு இ பேச்சாற்றல் இ மனித நடத்தையை புரிந்து கொள்ளல் இ ஊழியர்களை கொண்டு நடாத்துதல் நடத்தை இ மனிதத் தொடர்பாடல் இ சூழ்நிலையை புரிந்து கொண்டு தீர்மானம் எடுத்தல் இ குழுக்களுக்கு மத்தியிலான பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து வைத்தல் இ சிறந்த மனித வலையமைப்பு மூலதனம் இ சவால்களுக்கு சமார்த்தியமாக முகம் கொடுத்தல் இ தீர்மானம் எடுத்தல் இ நல்லவற்றினை மிகைப்படுத்தி கூடாதவற்றினை குறைத்து செல்லாமல் இருத்தல் இ புத்திக்கூர்மை இ எதிர்வு கூறலுடனான இலக்கு நோக்கிய பயணம் இ நேர முகாமைத்துவம் இ விரைவான செயற்பாடு இ வழிகாட்டியாகவும் முன்மாதிரியாவும் திகழ்ந்தமை இ அனைவரிடரும் சமமான நடத்தை போக்கு இ கடின உழைப்பு இ செயற்றிறன் ஆலோசனைகளைப் பெறல் இ விமர்சனங்களை ஏற்றுக்கொள்ளல் இ இலக்கு மற்றும் தூர நோக்கினை அடையும் பொருட்டு உழைப்பவராக உள்ளிட்ட அரசியல் தலைமைத்துவப் பண்புகளைக் ஆய்வானது பகுப்பாய்வுக்குபடுத்துகின்றது.

- தூர இலக்கு

எல்லாத் தலைமைத்துவம் சார்ந்தவர்களினதும் முதன்மை மற்றும் அவசியமான பண்பாக நோக்கத்தினை அடைவதற்கு பாடுபடுவதாகும். தலைமை வகிப்பவர்கள் எண்ணம் சொல் செயல் யாவும் தனது அமைப்பின் இலக்கினை அடைவதற்குரியதாக அமைதல் வேண்டும். அஷ்ரப் முஸ்லீம்களுக்கு தனியான கட்சி என்ற சித்திலெப்பையின் எண்ணக்கரு இலக்குக்கு செயல்வடிவம் கொடுத்ததுடன்.² எதிர்காலம் பற்றிய தூர இலக்கினை உருவாக்கி, அத்தூர இலக்கினை நோக்கி இயங்குவதற்கான அறிவுபூர்வமான செயல் உபாயங்களைத் விருத்தி செய்வார். தடுமாற்றமின்றி கர்ச்சிதமாக திட்டமிட்டபடி செயற்படுபவராகக் காணப்பட்டார்.³ மேலும் அரசியல் ரீதியிலான இருப்பு, தூரநோக்கு, உரிமை நலிவாக்கப்பட்டதிலிருந்து மீள்எழுச்சி செய்தலினை நோக்காக் கொண்ட தலைவராக திகழ்கின்றார்.⁴ இவருடைய தூரநோக்கு, விவேகம் , புத்திகூர்மை, அறிவாற்றல் , இளமையிலே கிழக்கு மாகாணத்தில் பலமுத்தவர்கள் இருந்த போதிலும் ஜே.ஆர். ஜெயவர்த்தின இணைந்து பதியுதீன் மஹ்முத் குழுவின் அங்கத்தவராக இருந்தார்.⁵ ஸ்தாபக தலைவராகவும் தூரநோக்கின் அடிப்படையில் முஸ்லீம்களின் உரிமைகள், அபிலாசைகள், அவர்களது சமூகப் பொருளாதாரப் அரசியல் மற்றும் பலவற்றின் இருப்புக்கான பங்களிப்பை நல்கினார்.

- கடின உழைப்பு

தனது இளமையிலே தூரநோக்கினை நோக்கி உழைத்ததுடன் 1989ஆம் ஆண்டு தனது கைபட கடிதம் எழுதி ஒன்றிணைய அனைவரையும் அழைத்தார்.⁶ தூரநோக்கின் இலக்கினை அடிப்படையாக கொண்டதான வழிகாட்டியாக இருந்ததுடன் இரவு பகல் ஊன் உறக்கம் இன்றி உழைத்தார்கள்.தூர நோக்கினை அடைவதற்கான தலைமைத்துவ அணிகலன்களான ஆண்நிலை , வசீகரம் , வெள்ளித்தோனி, கம்பீரம், தனித்துவம், தலைமைத்தம், நேர்மை, திறன், ஆளுமை, பண்புகளைக் கொண்டிருந்தார்.⁷

கடின உழைப்பு மற்றும் செயற்திறன் இவரிடம் குடிகொண்டிருந்தது. அரசியலில் இன மத மற்றும் பிரதேச வேறுபாடுகளின்றி இலங்கையர் என்ற அடிப்படையில் பொதுஜன ஜக்கிய முன்னணியினால் கிடைக்கப்பெற்ற அமைச்சுப் பதவிகள் மூலமாக சேவைகளைச் செய்தார். தென் கிழக்கு விசேட அலகு, ஒலுவில் துறைமுகம், காலி துறைமுகம், தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழகம், அகதிகள் மீள்குடியேற்றம் போன்ற உட்பட பல்வேறு வெற்றிகரமான செயற்பாடுகளைத் முன்னெடுத்தார். தன்னை தூற்றிவர்களைக் கொண்டே தன்னை போற்றச் செய்ததுடன் தனது அயராது உழைப்பினால் பல்வேறு சாதனைகளை புரிந்தார். நாட்டின் ஜனாதிபதி ஒருவர் அமைச்சர் ஒருவருக்கு எல்.எல்.எம் பட்டம் வழங்கியது அரிப் அவர்களுக்கேயாகும்.

- பேச்சாற்றல்



உலக வரலாற்றில் கால்பதித்த அரசியல் தலைமைகளிடம் மிகப்பெரிய சக்தியாக பேச்சாற்றல் இருந்துள்ளது. எம்.எச்.எம்.அஸ்ரபின் வாதத்தினை, பேச்சாற்றல், தர்க்க ரீதியான முன்வைக்கும் ஆற்றல் போன்றன காணப்பட்டது. பாராளுமன்றத்தில் (1989 -2000) வரையான காலப்பகுதியில் இவரது உரைகள் இதற்கு சான்றாகின்றது. பொதுசன பாதுகாப்பு, முஸ்லீம்களுக்கு ஆயுதம் வழங்குதல் , முஸ்லீம் ஆட்சி, தென்கிழக்கு அலகு போன்றன சிலவாகும். இவரது மேடைப் பேச்சிக்காக அதிகாலை வரை காத்திருப்பதுடன்⁸ பல முனைகளில் இருந்தும் கேட்கப்பட்ட கேள்விகளுக்கு எவ்வளவு மழை பெய்தாலும் பாராமல் அந்த மழையை சுவாரசியமாக பாரங்கல் வாங்கிக் கொள்வது போல பதில் அளிப்பாராகக் காணப்பட்டார்கள்.⁹

- வசீகரப் பண்புகள்

அரசியல் தலைமைத்துவத்திற்குரிய முக்கிய பண்புகளான நேர்மை, பொறுமை, முதிர்ச்சி, சார்ந்த விடயங்களினை மிகக் குறுகிய காலத்திற்குள் பெற்றுக் கொண்டதுடன் பிறப்பாலான வசீகர தலைமைத்துவமாக (charismatic leadership) திகழ்ந்துள்ளார்கள். தலைவர் தனது குழுவினை இலக்கு நோக்கி வழிநடாத்துபராகவும் அதற்கான திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துபவராகவும் அனைவரது ஆலோசனைகளையும் பெறுபவராகவும் ஊழியர்களை கொண்டு நடத்துபவராகவும் வழிகாட்டுபவராகவும் இருந்துள்ளார்.

- ஊழியர்களைக் கொண்டு நடாத்துதல்

1940ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வுகளின் படி நடத்தை கோட்பாட்டின் ஊழியர்களினை மையமாகக் கொண்ட நடத்தை மற்றும் வேலையை நிறைவேற்றுவதினை மையமாகக் கொண்ட நடத்தை போன்ற பண்புகள் மீது கவனங்கள் குவிமையப்படுத்தப்பட்டன. இதன் செயல் வடிவமிக்க அரசியல் தலைவராக எம்.எச்.எம். அர்ப் திகழ்ந்தார்கள். நோக்கங்களை அடைய குறுங்கால நீண்ட திட்டங்களைத் தீட்டுவதன் குழு முயற்சிக்கு ஆதரவு வழங்கக் கூடிய மிக முக்கியமான அங்கத்தவராக்குவார்கள். பின்னர் ஒத்துழைப்பைத் திரட்டுவார், அவர்களினை நல்ல முறையில் ஊக்கப்படுத்துவார். மேலும் தனது குழு அங்கத்தவர்களினை சிறந்த அரசியல் தலைமைத்துவத்தினை பண்புகளான நல்லெண்ணம் , தீர்க்கதரிசனம், சரியான செயறத்தினை, இடையறாத இலக்கு, வர்த்தமானங்களை அனுசரித்த போக்கும் இலட்சியத்தினை அடைவதற்கான உறுதியும் மலரும் ஒற்றுமை கூட்டு முயற்சி போன்றவற்றினூடாக ஒவ்வொரு சந்தர்ப்பத்திலும் நினைவூட்டுவராக அதன் செயல் வடிவமிக்கவராகவும் காணப்பட்டார்.¹⁰

மனித நடத்தையை புரிந்து கொண்டதாக அவரது பேச்சு காணப்பட்டது.¹¹ தலைவர் சொன்னால் எதற்கு என திரும்பி கேட்காதவர்களாக இருந்துள்ளோம். (ஹக்கீம் : 2019) தலைவரின் உண்மைத்தன்மை, சிந்தனை, தொடர்பாடல் திறன், ஏனையவர்களுடான சுமுகமான உறவு, செல்வாக்கு செலுத்தும் தன்மை, நெகிழ்வுத் தன்மை, தீர்மானிக்கும் ஆற்றல், திட்டமிடல், கலந்துரையாடலாக இருத்தல் என்ற அடிப்படையில் (நிழாம் : 2019) பத்தொன்பது வருடங்கள் கழித்தும் அவர் நினைவு கூறப்படுகின்றார்கள். இக்குறிப்பிட்ட பண்புகளை கருப்பொருளாக்கம் செய்கின்ற போது ஸ்தாபகத் தலைவரின் பண்பு மற்றும் நடத்தைக் கோட்பாட்டியல் சார்ந்த அரசியல் தலைமைத்துவப் பண்புகளின் பலவற்றினை வெளிக்கொணர்கின்றன.

வன்முறையற்ற அணுகுமுறை

இலங்கையின் 1980ஆம் ஆண்டுகளின் பின்னரான சூழலில் தமிழ் சிங்கள இளைஞர்கள் ஆயுதங்களுடன் வன்முறை வழியான போராட்ட எதிர்மறையான வழியை தேர்ந்தெடுத்ததுடன் எதிர்பாங்கான போக்குகளைக் கொண்டு அணிதிரண்டதுடன் பல்வேறுபட்ட பாதிப்புக்களையும் ஏற்படுத்தினர். இத்தகைய இக்கட்டான சூழலில் மூன்றாம் அணியாக முஸ்லீம் குழுவினை ஏற்படுத்தாமலும் கிழக்கில் ஏற்பட இருந்த வன்முறைகள் தவிர்க்கப்பட்டமைக்கும் அஸ்ரப் அவர்கள் பங்கு அபரிமிதமானது. வன்முறையற்ற முறையிலான அணுகுமுறையைத் தன்னகத்தே கொண்டிருந்தமை இவரது அரசியல் தலைமைத்துவ சிறப்பண்பினை வெளிக்கொணர்கின்றது.

- தொடர்பாடல் மற்றும் மனித நடத்தையைப் புரிந்துகொள்ளல்.

மிகச்சிறந்த தொடர்பாடல் மனித வலையமைப்பு மிகப்பெரிய மனித மூலதனமாகும். விசேடமாக மனிதத் தொடர்பானது அரசியல் தலைமைத்துவத்தின் வெற்றிகரமான பயணிப்பில் செல்வாக்கு செலுத்தும் முக்கிய சக்தியாகும். ஏனெனின் தலைமைத்துவத்தின் கீழ் தனது ஊழியர்களுடன் பணியாற்றவும் அதன் இலக்கு நோக்கி வழிநடாத்தவும் அவர்களது உள மனோநிலைகளைப் புரிந்து கொள்வதற்கு தொடர்பாடல் வேண்டப்படுகின்றது. எம்.எச்.எம் அஸ்ரப் அவர்கள் பல்லாயிரக்கணக்கான மனிதர்களுடன் தொடர்பினை கொண்டிருந்ததுடன் அவர்களுக்கு ஏற்ற நிலையில் நடந்து கொள்ளுவார்கள்.¹² மேலும் நடத்தை சார்ந்த கொள்கையாக எவரையும் வெளியேற்றும் இல்லை, வெளியேறிச் சென்று எதிர்த்தர்களை எதிர்க்கவும் இல்லை. அவர்கள் பற்றி எந்த கருத்தும் எடுத்துக் கொள்ளவில்லை.¹³ மட்டுமன்றி மனிதத் தொடர்புகளின் போது ஒருவரைப் பற்றிகுறை



கூறப்படும் போது அவர்களை பகைத்ததும் இல்லை. அடைக்கலம் புகுந்தவர்களை அணைக்காமல் விட்டதுமில்லை. கட்சிகளுடன் நல்ல உறவினை கொண்டிருந்தார்.¹⁴ இவை இவரது மனிதத் , நடத்தையை குறிப்பிட்டு நிற்கும் விடயங்களாகக் உள்ளன.

- பிரச்சினைகளை முகம்கொடுத்தலும் சரியான தீர்மானமெடுத்தலும்

ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபக தலைவரின் தலைமைத்துவ பண்புகளில் மிக முக்கியமாதாகப் பிரச்சினைகளுக்கு முகம்கொடுத்தல் மற்றும் தீர்மானம் எடுத்தல் செயன்முறையாகும். 1997ஆம் ஆண்டுகளிலிருந்து ஏனைய கட்சிகளுடன் இணைந்த போக்கினை கொண்டிருந்தவர் சமூகத்திற்கு நன்மை பயக்காதென கருதி தனியான கட்சியை ஆரம்பித்தமை , பெரும்பான்மை எதிர்ப்புகளுக்கு தக்க பதிலளித்தமை, விடுதலைப்புலிகளின் அச்சுறுத்தலுக்கு அஞ்சாமை, தீவாவி பிரச்சினைக்கு நேருக்கு நேர் முகம் கொடுத்தமை, திடீரென எழும் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வினை பெற்றுக் கொடுத்தல் என்பன சிலவாகும். மேலும் கட்சியின் நலன்கருதி முக்கிய தீர்மானங்களை எடுப்பவாகவும், அது கட்சியை ஒற்றுமை கருதிய செயற்பாடுகளும் இருந்தது. இன்றுவரைக்கும் இவரது பண்புகளும், செயற்பாடுகளும் சுட்டிக்காட்டுமளவிற்கு காணப்படுகின்றமை விசேட அம்சமாகும். ஆகவே சமூகத்தில் காணப்படும் நிலைமைகளுக்கு ஏற்ப தனது ஆற்றல்களை வெளிப்படுத்தக் கூடியவர்களினதே சமூகம் தலைவராக ஏற்றுக் கொள்ளும் (Hari Hara Das BC Choudry:1997) என்பதற்கேற்ப முன்னுதாரணமாக இவர் திகழ்கின்றார்

- புத்திக்கூர்மை

அரசியல் தலைமைக்குரிய பண்புக் கோட்பாட்டின் முக்கியமானதான புத்தி கூர்மை எல்லாச் சந்தர்ப்பத்திலும் வெளிக்கொண்டிருந்தார்கள். முக்கியமாக முதலாவது அரசியலமைப்புத்திருத்தம் பொலிஸ் ஆணைக்குழு விவாதம், தென்கிழக்கு அலகு, முஸ்லீம்களுக்கு ஆயுதம் வழங்குதல், தேர்தலுக்காக சவால்களை எதிர்கொள்ளும் வகையிலான தந்திரோபாயங்களைத் தீட்டுதல் போன்றன சில சந்தர்ப்பங்களாகும். எல்லாக் கேள்விகளுக்குமாக ஒரே நேரத்தில் பதிலை வழங்கக் கூடியவராகவும் இருந்தார்.¹⁵ ஸ்தாபக தலைவர் நல்லவற்றினையே மிகைப்படுத்துவராகவும் தீயவற்றினை குறைத்துக் கூறுபவராகவும் காணப்படாமல் குறிப்பிடத்தக்கது. தனது எதிர்வு கூறலை மையமாகக் கொண்டு இலக்கு நோக்கி பயணிப்பவராகவும்¹⁶ மரணத்திற்கு முன்னரான தேர்தல் பிரச்சாரத்திற்கு 11 ஆசனங்கள் என்ற எதிர்வு கூறலுடன் செயற்படுத்துவதுடன்¹⁷ அதனை கட்சி பெற்றுக்கொண்டமையும் நோக்கத்தக்கது.

நேர முகாமைத்துவம்

உலக வரலாற்றில் இடம்பிடித்த தலைவர்கள் நேர முகாமைத்துவம், விரைவான செயற்பாடுடையவர்களாகவும் இருந்துள்ளார்கள். ஏனெனின் இது இலக்கினை தூண்டும் விளைவுகளை மையமாகக் கொண்டிருப்பதுடன் வெற்றியைத் தீர்மானிக்கும் முக்கிய அளவு கோளாகும். அந்த வகையில் ஸ்தாபக தலைவர் ஒவ்வொரு நிமிடத்தினையும் அழகாக எதிர்கொள்ளுகின்றனர். காரணமில்லாமல் ஒரு மணி நேரத்தைக் கூட கடத்த மாட்டார்கள்.¹⁸

- முன்மாதிரியாக நடத்தல்

தான் செய்ய நாடியதைச் நிறைவேற்றுவதாகக் காணப்பட்டதுடன் ஊழியர்களினை கொண்டு நடாத்துபவராகவும் தன்னை உதாரணமாகக் வழிகாட்டியாகக்கொண்டு நடந்து கொள்ளவேண்டுமென்ற நற்பண்புகளுக்கு வழிகாட்டியாகவும் ஆலோசகராகவும்¹⁹ இருந்து ஏனையவர்களினை ஒன்றிணைந்து சமமாக நடாத்துபவராகக் இருந்துள்ளார்கள். மேலும் உயர் அதிகாரிகளுடன் நடத்து கொள்ளும் அதேமுறையிலே கீழ் மட்டத்தில் நடத்துகொள்ளுபவராகக் காணப்பட்டமை²⁰ விசேடமான சிறப்பம்சமாகும்.

- ஏனையவர்களுடனான ஆலோசனையைப் பெறல் மற்றும் எளிமை

விசேடமாக மிகச்சிறந்த அரசியல் தலைவர்களுக்குரிய பண்பாகக் ஏனையவர்களின் ஆலோசனைகளைப் பெற்று முன்னெடுத்தலாகும். ஒரு பொதுவான விடத்தினை முன்னெடுக்கும் போது எந்த ஒன்றினையும் தொண்டர்களுடன் ஆலோசனை செய்பவராகவும் எளிமையாக இருக்கின்ற ஒன்றைக் கொண்டு சமாளிக்கின்ற பண்புகளைக் கொண்டவராகக் காணப்பட்டார்.²¹.

- தன் மீதான விமர்சனங்களைக் ஏற்றுக்கொள்ளல்.

அரசியல் தலைமைத்துவ என்ற வகையில் தன்மீதான விமர்சனங்களை ஏற்றுக்கொண்டு தக்க பதில்களை வழங்கக் கூடியவராகவும் தனிக்கட்சி உருவாக்கத்தினை போதான பல்முனையிலும் விமர்சனங்களை எதிர்கொண்டவராகவும் பிரதேச இன அரசியலுக்குரியவர் என விமர்சிக்கப்பட்ட போது தக்க பதில்களையும்



வழங்கினார். தன் மீதான தவறுகளை ஏற்றுக்கொள்ளும் மனோபாவம் கொண்டவராக ஸ்தாபகத் தலைவர் இருந்துள்ளார்கள்.

ஆய்வின் நோக்கத்தின் படி முஸ்லிம் சமூகத்திற்கான ஸ்தாபகத் தலைவரின் பங்களிப்பினையும் விசேடத்திற்குரியது இரண்டாம் சிறுபான்மையினராகவும் சுதந்திரத்தின் பின் பல தசாப்தங்களாக அரசியல் அநாதைகளாக நலிவுற்றிருந்த முஸ்லிம்களுக்கு ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபக தலைவரே முகவரி பெற்றுக்கொடுத்தார். தனது தலைமைத்துவத்தின் கீழ் மேல் மாகாணத்தில் 6 ஆசனங்களையும் தொடர்ந்து வடக்கு கிழக்கு 17 ஆசனங்களுடன் எதிர்கட்சியாகத் திகழ்ந்ததுடன் 1989 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற பாராளுமன்றத் பொதுத்தேர்தலில் கட்சி சார்பாக நான்கு ஆசனங்களைப் பெற்றார். இலங்கை வரலாற்றில் தனி ஒரு முஸ்லிம் கட்சியாக முதன் முதலில் போட்டியிட்டு நான்கு ஆசனங்களைப் பெற்றார். அதிலும் அவர் திகாட்டுல்ல தேர்தல் மாவட்டத்தில் 56,464 வாக்குகளை பெற்று அமோக வெற்றி ஈட்டினார். தொடர்ந்து வந்த ஆண்டுகளில் நடைபெற்ற தேர்தல்களில் கிடைத்த கணிசமான வெற்றிகளுடன் 1994இல் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தேசிய அரசினை தலைமையைத் தீர்மானிக்கும் பங்கினை ஆற்றியதுடன் அரசாங்கத்தினை தீர்மானிக்கும் மூன்றாம் சக்தியாகவும் திகழ்ந்தார்கள். அரசாங்கத்தில் செல்வாக்குச் செலுத்தும் முக்கிய பல அமைச்சுக்களை அவர் வகித்தமையும் நோக்கத்தக்கது. முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபகத் தலைவர் 2000ஆம் ஆண்டு அவரது திடீர் மறைவின் வரைக்கும் வெறுமனே ஓர் அரசியல் தலைவர் என்பதை விடுத்து முஸ்லிம்களின் பாரம்பரிய அரசியல் கலாசாரத்தை மாற்றியமைக்கவும் இலங்கை முஸ்லிம் சமூகத்தின் சமூக பொருளாதார அரசியல் அபிவிருத்தியைத் தரமுயர்த்தவும் கணிசமான அளவில் உழைத்தார். (சர்ஜீன் மற்றும் ஏனையோர்: 2017)

இலங்கையின் அரசியலில் சிறுபான்மைக்கட்சிகள் மற்றும் சிறிய கட்சிகள் பங்குபுற்று வதற்காக பிரமதாசவுடன் முயற்சிகளை மேற்கொண்டு வெற்றி கண்டதுடன் அரசியல் கட்சியொன்று பாரணமன்றத்தில் போட்டியிடுவதற்கான 12மூ சத வீதம் என்பதினை 5மூ சதவீதமாக்குவதில் பெரும் பங்காற்றி யாப்பு ரீதியாகத் திருத்தினை கொண்டு வந்தார். முஸ்லிம் அரசியல் பிரதிநிதிகள் பெரும்பான்மை கட்சி சார்ந்தவர்களாக அக்கட்சியின் பிரதிபளிப்பாளர்களாக இருந்த காலப்பகுதியில் மும்முனை சவால்களுக்கு மத்தியில் (பெரும்பான்மை கட்சி இ முஸ்லிம் பிரதிநிதிகள் இ விடுதலைப் புலிகள்) முஸ்லிம் காங்கிரஸினை ஸ்தாபித்து அதனை மீளருவாக்கம் செய்து அதன் யாப்பினையும் மீள்கட்டமைத்து தேசிய கட்சியாயாக்கினார். இலங்கை அரசியல் வரலாற்றில் சிறுபான்மை கட்சியொன்று அரசினைத் தீர்மானிக்கும்ளவுக்கு தனது தலைமைத்துவக் காலப்பகுதியில் அக்கட்சியிருந்தது. மு.கா.வை 1986இல் அவர் ஓர் அரசியல் கட்சியாக அதனுடைய 6ஆவது தேசிய மாநாட்டில் பிரகடனப்படுத்தியதுடன் 17 வருட ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் ஆட்சியை மாற்றியமைப்பதிலும் தேசிய அரசியலில் தீர்மானிக்கும் சக்தியாவும் இவருடைய தலைமை இருந்தது. இஸ்லாத்தின் அடிப்படையிலான வழிகாட்டலினைக் கொண்ட கட்சியாவும் தமிழ் சிங்கள இளைஞர்கள் போராட்ட வன்முறை சார்ந்த அணுகுமுறையைக் கையாண்ட போது முஸ்லிம் இளைஞர்களினை வழிகாட்டியாகவும் விரக்தியடைந்தவர்கள் மீட்கச்செய்ததாகவும் இலங்கைப் பாரணமன்றத்தின் முதல் முஸ்லிம் கட்சியாகவும் முஸ்லிம்களுக்கான தனித்துவ அரசியலுக்கான பாதையை செப்பனிட்டதுடன் அதனுடாக முஸ்லிம் சமூகத்தின் உரிமைகளுக்காகவும் நலன்களுக்காகவும் குரல் கொடுத்தார்.

பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணியினால் கிடைக்கப்பெற்ற அமைச்சுப் பதவிகள் மூலமாக சேவைகளைச் செய்தார். அட்டாளச்சேனை ஆசியர் காலாசாலை, தென் கிழக்கு விசேட அலகு, ஒலுவில் துறைமுகம், காலி துறைமுகம், தென்கிழக்கு பல்கலைக்கழகம், அகதிகள் மீள்குடியேற்றம் போன்ற உட்பட பல்வேறு வெற்றிகரமான செயற்பாடுகளைத் முன்னெடுத்தார். இவருடைய அமைச்சுக் காலப்பகுதியிலே வடக்கிலிருந்து வெளியேற்றப்பட்ட முஸ்லிம்களின் அகதிவாழ்க்கையில் பல்வேறு அடிப்படை வசதிகள், உட்கட்டமைப்பு, கல்வி உட்பட பல செயற்றிட்டங்களை முன்னெடுத்தார்.

முடிவுரை

ஆய்வின்படி அரசியல் தலைமைத்துவப் பண்புகள் கொண்டு பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டதற்கேற்ப எம்.எச்.எம். அவ்ஹர். பினுடைய தலைமைத்துவ பண்புகளானவை இலங்கை அரசியலில் தனித்துவமான ஒருவராகக் அவரைத் அடையாளப்படுத்தியுள்ளதுடன் சிறந்த அரசியல் தலைமைத்துவத்திடம் காணப்பட வேண்டிய தலைமைத்துவ பண்புகளைத் தன்னகத்தே கொண்டவராகக் அரசியல் தலைவராகவும் திகழ்ந்துள்ளார். பிறப்பிலான கொடையான வசீகரத் தலைமைத்துவத்தினை உடையராகவும் இநோக்கத்தினை மையப்படுத்திய தலைவராகவும் ஊழியர்களை மையப்படுத்திய தலைவராகவும் இருந்துள்ளமையைத் தலைமைத்துவப் பண்புகள் வெளிக்கொணர்கின்றன.

பதின்நான்கு வருட அரசியல் தலைமைத்துவத்தின் கீழ் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் ஸ்தாபக தலைவரின் தலைமைத்துவ பண்புகளிகளாவை மிகச்சிறந்த அரசியல் பெறுபெற்றினையும் மக்கள் அணிதிரட்டலுக்கும் தன் தலைமைத்துவத்தின் கீழ் அணிதிரவுதற்கும் காரணமாக இருந்துள்ளன. மட்டுமன்றி மிகக் குறுகிய காலத்திற்குள் அரசியலில் அசைவியக்கம் இ மாற்றம் மற்றும் திருப்பமுனைகளை ஏற்படுத்துதற்கும் தேசிய அரசியலில் தீர்மானிக்கும் அதிகாரத்தினைத் தீர்மானிக்கும் கட்சியாகத் திகழ்வதற்கு அவரது தலைமைத்துவப் பண்புகளே காரணமாகும்.



இலங்கை அரசியலில் அவரினைப் போன்ற ஒருவரினைப் இற்றைவரைக்கும் பெற்றுக் கொள்ளமுடியாமைக்கு அவரது ஆளுமைஇ ஆற்றல் இ இலக்கு நோக்கிய தீவிர வேட்கை போன்ற அரசியல் தலைமைத்துவ அணிகளாங்கயேயாகும்.

முஸ்லிம் சமூகத்திற்கான ஸ்தாபகத் தலைவரின் பங்களிப்பானது உரிமைஇ அபிவிருத்திஇ அரசியல் பிரதிநிதித்துவம் என பல்துறை சார்ந்ததாகவும் இற்றைவரைக்குமான யாராலும் மேற்கொள்ளப்படாத ஒன்றாகவும் அவரது அரசியல் தலைமைத்துவ சிறப்புப் பண்புகளை வெளிக் கொணர்கின்றது.

அஷ்ரஃபிற்குப்பின்னரான காலத்தில் முஸ்லிம் காங்கிரஸின் பிளவை மையப்படுத்தியுள்ளமையானது அவரது தலைமைத்துவத்தின் கீழான போக்கினையும் அவரது தலைமைத்துவ வழிப்படுத்தல்களையும் சவால்களை எதிர்கொண்ட விதத்தினையும் குறிப்பிட்டு நிற்கின்றது.

இவரது அரசியல் தலைமைத்துவ பண்புகளின் முன்மாதிரியாகவும் படிப்பினையாகவும் கொண்டு அரசியல் தலைவர்கள் தன்னை தகவமைத்துக் கொள்ளுகின்ற போது தன்னைச் சிறந்த அரசியல் தலைவர்களாக மாற்றிக் கொள்ள முடியும்.

இவரது அரசியல் தலைமைத்துவ பண்புகளைத் ஆவணவாக்கப்படுத்தலின் மூலமாகக் எதிர்கால சந்ததியினருக்கு முன்மாதிரியாக்க முடியும்.இவர் 19 வருடங்கள் கடந்தும் நினைவுகூறப்படுகின்றமையானது அவரது அரசியல் தலைமைத்துவப் பண்புகளின் சிறப்பம்சங்களைக் கொண்டிருந்தமையாகும்.

அடிக்குறிப்புகள்

1.நிஸ்னா.றி,(2017), முஸ்லிம் சமூகத்தின் விடிவெள்ளி மர்ஹீம் vk;.vr;.vk;.m\;u/Gg;- my;];yh`;; epAnryf;]d;mf;fiug;gw;W. gf;fk; 79.

2. <http://www.ihzannetwork.blogspot.com>
<https://youtu.be/G2SJaQmnp80>
<https://youtu.be/G2SJaQmnp80>

3. Marhoom MHM Ashraff 18th Commemoration - SLMC Chairman Abdul Majeed's Speech <https://www.youtube.com/watch?v=ZPT8Z4jcNBc>

4.Mohammad Agus Yusoff , Athambawa Sarjoon , Nordin Hussin and Azhar Ahmed (2017) Analyzing the Contributions of the Sri Lanka Muslim Congress and Its Founder–Leader to Muslim Politics and Community in Sri Lanka.

6.அருஸ்.எம்.எம்.ஏ.(2019 /19 / 09), இலங்கை முஸ்லிம்களுக்கு தனித்துவ அடையாளம் கொடுத்தவர் அஷ்ரஃப் , தினகரன் அஸோஸியேட்ட நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-6

7.பஸ்னா.ஆ.(2019 /20 / 09), வன்முறை தீர்வல்ல என்பதே அஷ்ரபின் கோட்பாடாக இருந்தது(நினைவேந்தல் உரை கலாநிதி ரவூப் செயன் -விடிவெள்ளி, எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் பிரைவட் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-11

8. mg;Jy; k_LJ,(1998),jiyikj;Jt ,ufrpaq;fs; , Gjpa ntspr;rk; ntspaPL, 156 ntf;]d; Nyd;nfhOk;G 02.

9. நிஸ்னா.றி,(2017),மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 81

10. பர்வின்.நா(2019 /16 / 09), தனித்துவ கட்சி மீதான அஷ்ரபின் தணியாத தாகம் , விடிவெள்ளி , எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் பிரைவட் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-07.

11. அப்துல் மஜுதுஇ(1998)இ மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 29.

12. அப்துல் மஜுதுஇ(1998)இ மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 50.

13. அப்துல் மஜுதுஇ(1998)இ மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 29.



14. அப்துல் மஜ்தூஇ(1998)இ மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 30.
15. அப்துல் மஜ்தூஇ(1998)இ மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 78.
16. அப்துல் மஜ்தூஇ(1998)இ மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 83.
17. அப்துல் மஜ்தூஇ(1998)இ மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 83.
18. அப்துல் மஜ்தூஇ(1998)இ மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 72.
19. அப்துல் மஜ்தூஇ(1998)இ மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 28.
20. அப்துல் மஜ்தூ,(1998), மேற்குறிப்பிட்டவை பக் 67.
21. பதினெட்டாவது அஷ்ரப் நினைவேந்தல் உரை –ரவூப் ஹக்கீம் (2018.09.16), சம்மான்துறை.

உசாத்துணைகள்

- Ameer Ali (1997) The Muslim factor in Sri Lankan ethnic crisis, Journal of Muslim Minority Affairs, 17:2, 253-267, DOI:10.1080/13602009708716375 <http://dx.doi.org/10.1080/13602009708716375>
- Fazil, Mansoor Moham. 2005. The Muslim factors in the Sri Lankan conflict. In Dealing with Diversity: Sri Lankan Discourse on Peace and Conflict. Edited by Georg Frerks and Bart Klem. The Hague: The Netherlands Institute International Relation, pp. 161–82.
- Mohammad Agus Yusoff , Athambawa Sarjoon , Nordin Hussin and Azhar Ahmed (2017) Analyzing the Contributions of the Sri Lanka Muslim Congress and Its Founder–Leader to Muslim Politics and Community in Sri Lanka,
- Jeyaraj, David Buell Sabapathy. 2016. Remembering M. H. M. Ashraff the Legendary Leader of the Muslim Congress on His 16th Death Anniversary. Available online: <http://dbsjeyaraj.com/dbsj/archives/43109>
- mg;Jy; k[_J,(1998),jiyikj;Jt ,ufrpaq;fs;, Gjpa ntspr;rk; ntspaPL, 156 ntf;]d; Nyd; ,nfhOk;G 02.gf;fk; 55
- mk;ghiw kht;l jkph;fspd; RtPl;rk; K;ypk;fisg; gyg;gLj;JtjpNy jq;fpAs;Sj, (1994), ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் ,tf;]d; Nyd; ,nfhOk;G 02.
- Mjk;ghth.v];vk;,(2006),எனது நினைவுத்திரையில் அஷ்ரப் ,முஸ்ரப் வெளியீட்டகம், சாய்ந்தமருது.
- காதர்.எம்.எல்.ஏ(2002), அஷ்ரப் எனும் விவேகி, இலங்கை அரசியல் ஆய்வு சமூகம் , போராடுதெனிய.
- நிஸ்னா.றி,(2017), முஸ்லிம் சமூகத்தின் விடிவெள்ளி மர்ஹூம் vk; .vr;vk; ;m\;u/Gg;- my; ,;]h` ; epAnryf;]d; ,mf;fiug;gw;W. gf;fk;79- 83.
- ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் அமைப்பும் கொள்கைகளும் அடிப்படை இலக்குகளும், (1998),ntf;]d; Nyd; ,nfhOk;G 02.
- பத்திரிகைகள்
- அருஸ்.எம்.எம்.ஏ.(2019 /19 / 09), இலங்கை முஸ்லிம்களுக்கு தனித்துவ அடையாளம் கொடுத்தவர் அஷ்ரப் , தினகரன் அஸோஸியேட் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-6
- பஸ்னா.ஆ.(2019 /20 / 09), வன்முறை தீர்வல்ல என்பதே அஷ்ரபின் கோட்பாடாக இருந்தது(நினைவேந்தல் உரை கலாநிதி ரவூப் செயன் -விடிவெள்ளி, எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் பிரைவட் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-11
- பர்வின்.நா(2019 /16 / 09), தனித்துவ கட்சி மீதான அஷ்ரபின் தணியாத தாகம் , விடிவெள்ளி , எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் பிரைவட் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-07
- . நிழாம்.ஏ.ஜே.எம்,(2019/10/09), முஸ்லிம் தனித்துவ அரசியல் கிழக்குக்கு வெளியே பங்களித்தது என்ன?, விடிவெள்ளி , எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் பிரைவட் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-07



- நிழாம்.ஏ.ஜே.எம்இ(2019.:20.:09)இ முஸ்லிம் தனித்துவ அரசியலின் அடையாளம் இ விடிவெள்ளி இ எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் பிரைவட் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-10.
- அப்துல் மஜூதுஇ(1998)இதலைமைத்துவ இரகசியங்கள்இ புதிய வெளிச்சம் வெளியீடுஇ 156 வெக்ஸன் லேன்இகொழும்பு 02.பக்கம் 55
- அம்பாறை மாவட்ட தமிழர்களின் சுவீட்சம் முஸ்லிம்களைப் பலப்படுத்துவதிலே தங்கியுள்ளதுஇ (1994)இ ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் இவக்ஸன் லேன்இகொழும்பு 02.
- ஆதம்பாவா.எஸ்.எம்இ(2006)இஎனது நினைவுத்திரையில் அஷ்ரப் இ முஸ்ரப் வெளியீட்டகம்இ சாய்ந்தமருது.
- காதர்.எம்.எல்.ஏ(2002)இ அஷ்ரப் எனும் விவேகிஇ இலங்கை அரசியல் ஆய்வு சமூகம் இ போராத்தெனிய.
- பத்திரிகைகள்
- பஸ்னா.ஆ.(2019 /20 / 09), வன்முறை தீர்வல்ல என்பதே அஷ்ரபின் கோட்பாடாக இருந்தது(நினைவேந்தல் உரை கலாநிதி ரவூப் செய்ன் -விடிவெள்ளி, எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் பிரைவட் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-11
- நிழாம்.ஏ.ஜே.எம்.(2019/20/09), முஸ்லிம் தனித்துவ அரசியலின் அடையாளம் , விடிவெள்ளி , எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் பிரைவட் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-10
- பர்வின்.நா(2019 /16 / 09), தனித்துவ கட்சி மீதான அஷ்ரபின் தணியாத தாகம் , விடிவெள்ளி , எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் பிரைவட் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-07
- அருஸ்.எம்.எம்.ஏ.(2019 /19 / 09), இலங்கை முஸ்லிம்களுக்கு தனித்துவ அடையாளம் கொடுத்தவர் அஷ்ரப் , தினகரன் அஸோஸியேட்ட நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-6
- சுஜப்.எம்.கா.(2019 /16 / 09), ஆளுமைகளுக்கான முஸ்லிம் அபிலாசைகள், தினகரன் அஸோஸியேட்ட நியூஸ் பேபர்ஸ் ஒப் சிலோன் லிமிடட் கொழும்பு. பக்கம்-6

இணைத்தளங்கள்

- <https://wol.jw.org/ta/wol/d/r122/lp-tl/102002246>
- <http://www.ihzannetwork.blogspot.com>
- <http://unmaionline.com/3454-blood-pressure.html>
- <https://tamil.thehindu.com/opinion/columns/article20746732.ece>
- <https://www.medlife.com/blog/ta/%E0%AE%89%E0%AE%AF%E0%AE%B0%E0%AF%8D>

காணொளிகள்

- Prof. Dheen Mohammed's speech at Marhoom M.H.M. Ashraff 16th Memorial Event 2016.09.16 https://www.youtube.com/watch?v=jqaTPNC_SFk
- SLMC Leader Minister Rauff Hakeem's speech at Marhoom M.H.M. Ashraff 16th Memorial Event 2016.09.16 <https://www.youtube.com/watch?v=6tJxeDGWelQ>
- MHM Ashraf 18th Commemoration, SLMC Leader Rauff Hakeem's Speech 2018.09.16 <https://www.youtube.com/watch?v=kxGO4jauBKw&t=8s>
- Marhoom MHM Ashraff 18th Commemoration - SLMC Chairman Abdul Majeed's Speech <https://www.youtube.com/watch?v=ZPT8Z4jcNBc>